

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Веретено Александры Александровны на тему «Развитие региональных рынков в условиях повышения экологической ответственности предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика; экономика природопользования и землеустройства)

Развитие региональных рынков в современных условиях напрямую связано с рациональным использованием ресурсов, в том числе, с внедрением эффективной экологической политики. Одним из ключевых приоритетов развития региональной экономики является формирование таких механизмов, которые позволяют не только минимизировать негативное воздействие предприятий на окружающую среду, но и использовать экологическую ответственность как инструмент экономического роста регионов. Так как повышение экологической ответственности предприятий способствует повышению производства экологически чистых товаров и услуг, которые пользуются устойчивым спросом на внутреннем и внешнем рынках. В свою очередь, это ведет к увеличению поступлений экологических сборов и налогов в местные региональные бюджеты. Для органов государственной власти и местного самоуправления важнейшей задачей становится создание условий, при которых внедрение экологических технологий и стандартов приводит к повышению конкурентоспособности региональных рынков и их устойчивому развитию.

Разработка и внедрение комплексных механизмов управления экологической ответственностью предприятий — в том числе через переработку, повторное использование и безопасную утилизацию продукции и отходов — должна рассматриваться как стратегическая задача региональной политики, способная одновременно улучшить экологическую ситуацию, увеличить доходы бюджета и стимулировать развитие предприятий.

Необходимость разработки и внедрения эффективных механизмов управления развитием региональных рынков в условиях повышения экологической ответственности предприятий является приоритетной задачей как для Российской Федерации, так и для зарубежных стран. Такие механизмы должны способствовать снижению негативного воздействия на окружающую среду, стимулировать внедрение экологически чистых технологий, расширять производство востребованных экологичных товаров,

а также усиливать налоговую и инвестиционную привлекательность регионов.

Исходя из вышеперечисленного, работа Веретено А.А. является актуальной и значимой. Она посвящена развитию региональных рынков в условиях повышения экологической ответственности предприятий. В автореферате представлены методические рекомендации по внедрению экотехнологий на предприятиях. Особый интерес представляет концепция регионального проекта, направленного на развитие региональных рынков за счёт внедрения инструментов управления экологической ответственностью бизнеса в деятельность предпринимательского сектора. Концепция предполагает интеграцию проекта в государственные региональные программы. Реализация проекта будет способствовать пополнению региональных бюджетов, формированию устойчивых источников дохода и сглаживанию межрегиональных социально-экономических диспропорций.

Следует отметить, что представленные в автореферате результаты исследования обладают теоретической и практической ценностью, они достоверны и обоснованы, а также соответствуют Паспорту научной специальности ВАК. Заслуживает положительной оценки научная активность соискателя: автор апробировал результаты своего исследования на научных конференциях национального и международного уровней, опубликовал 11 статей, комплексно раскрывающие затронутые вопросы управления экологической ответственностью предприятий на региональном уровне, из которых 7 статей опубликованы в журналах, входящих в перечень ВАК.

В целом знакомство с текстом автореферата позволяет отметить высокий научный уровень работы, перспективность и значимость для современной экономической науки положений и результатов работы, выделенные автором, однако, также следует определить следующие замечания:

- не раскрыт механизм интеграции с национальными проектами. Неясно, каким образом предложенная концепция регионального проекта будет сопряжена с действующими федеральными нацпроектами и программами и как это отразится на распределении федеральных и региональных средств;

- в расчётах по макросегментации, где описывается присвоение регионального статуса не уточнено, каким образом будет осуществляться переход регионов из одной группы в другую, а также как эти изменения повлияют на долгосрочное планирование налоговых поступлений и инвестиционной привлекательности региона.

Отмеченные замечания не влияют на качество проведенного исследования. В целом, судя по автореферату, представленная к защите диссертационная работа «Развитие региональных рынков в условиях повышения экологической ответственности предприятий» Веретено А.А. отвечает требованиям ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика; экономика природопользования и землеустройства).

доктор экономических наук,
профессор кафедры инновационных
технологий в экономике и управлении
ФГБОУ ВО

«Сочинский государственный университет»

Пашина М.А.

10.09.2025г

Подпись Пашина М.А. Веретено А.А.
и.о. кагана Колоскина Ю.В.

54003, Краснодарский край, г. Сочи, ул. Пластунская, д. 94
Тел.: +7 (862) 268-25-84
Электронная почта: mar-leon@yandex.ru.ru